



锚定建成文化强国战略目标

习近平主持中共中央政治局第十七次集体学习，强调不断发展新时代中国特色社会主义文化

新华社电

中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

着力激发全民族文化创新创造活力

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。

习近平强调，要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。坚持党的领导，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代

中国特色社会主义文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

习近平指出，要着力激发全民族文化创新创造活力。坚持以人民为中心的创作导向，坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心

环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。围绕提高文化原创能力，改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典，构筑中华文化的新高峰。积极营造良好文化生态，充分发扬学术民主、文艺民主，支持作家、艺术家和专家学者扎根生活、潜心创作，推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制，实现文化建设数字化赋能、信息化转型，把文化资源优势转化为文化发展优势。

《泉州菜烹饪技艺标准建设三年行动方案》印发 力争新增标准超过100项

海都讯(记者 杨江参)

记者获悉，日前，泉州市人民政府办公室印发《泉州菜烹饪技艺标准建设三年行动方案(2024—2026年)》。方案提出，通过2~3年的时间，泉州市将基本建成质量高、类别全、数量多、辐射广的泉州菜烹饪技艺标准体系，力争到2026年底全市新增泉州菜烹饪技艺标准超过100项，范围涵盖泉州菜制作、服务、管理等各个环节，并推动更多的

泉州菜烹饪技艺标准上升为国家标准、行业标准。

方案提出，全市各地将成立工作小组，全面加强泉州菜烹饪技艺标准建设工作，确保标准制定项目高效运作，同时通过定期组织工作沙龙、专家咨询、研讨会等形式，广泛听取社会各界关于泉州菜烹饪技艺标准制定工作的意见建议。同时，发挥标准的引领和纽带作用，围绕“一县一桌菜”

等特色菜品和产业，制定具有地方特色的泉州菜烹饪技艺标准，推动泉州美食产业链上下游企业协同发展，着眼于泉州菜烹饪制作的全过程规范，将标准覆盖到原材料选用、制作工艺、口味特点、服务规范等各个环节，吸纳国际、国内先进标准和技术成果，提高泉州菜烹饪技艺标准的科学性和先进性，逐步构建系统完整的泉州菜烹饪技艺标准体系。

在创造性转化和创新性发展中 赓续中华文脉

习近平指出，要在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性，把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵，用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵，发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制，加快完善法规制度体系。

习近平强调，要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。推进国际

传播格局重构，创新开展网络外宣，构建多渠道、立体式对外传播格局。更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果，创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

习近平最后强调，建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制机制。各级党委和政府要切实加强组织领导，做好干部配备、人才培养、资源投入等工作，调动各方面积极性主动性创造性，汇聚起文化强国建设的强大合力。

11月1日起 严禁生产、销售超标电动自行车

海都讯(记者 黄晓蓉)

近日，泉州市市场监管局发出提醒函，在2024年11月1日之前，各生产、销售单位要全面清理库存中未执行“新国标”的电动自行车及锂离子蓄电池、充电器产品。

提醒函指出，2024年11月1日即将实施新的电动自行车及相关配件强制性国家标准(以下简称“新国标”)，包括GB 43854—2024《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》、

GB 42295—2022《电动自行车电气安全要求》第1号修改单、GB 42296—2022《电动自行车用充电器安全技术要求》第1号修改单。

其中，各生产、销售单位要重点注意《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》对电动自行车用锂离子蓄电池的单体电池和电池组涉及电气安全、机械安全、环境安全等方面及两个“第1号修改单”在安全指标、电路分离、禁止车载充电器、增加溯源编码永久性

标识等方面的要求。在进货时，必须严格查验电动自行车及锂离子蓄电池、充电器产品是否已执行“新国标”，并索取相关产品合格证明文件。

根据《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国产品质量法》及相关法律法规规定，自2024年11月1日起，泉州市市场监管局将依法查处生产、销售未执行“新国标”的电动自行车及锂离子蓄电池、充电器产品的违法行为。

强化生育服务支持 建立生育补贴制度

国办最新发文，加快完善生育支持政策体系，推动建设生育友好型社会

新华社电

国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，认识、适应、引领人口发展新常态，完善生育支持政策体系和激励

机制，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，有效降低生育、养育、教育成本，营造全社会尊重生育、支持生育的良好氛围，为推动实现适度生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能，指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新

就业形态人员纳入生育保险。完善生育休假制度，保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。建立生育补贴制度，指导地方做好政策衔接，积极稳妥抓好落实。加强生殖健康服务，指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强育幼服务体系建设。提高儿童医疗服务水平，及时将符合条件的

儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给，优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖，大力发展社区嵌入式托育，积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展，大力开展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策，鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优

质教育资源供给，支持中小学校积极开展课后服务和社会实践项目，鼓励各地出台多孩子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策，鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保障，鼓励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式，营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育文化，大力倡导积极的婚

恋观、生育观、家庭观。加强社会宣传倡导，实施人口高质量发展宣传教育专项行动。加强人口国情国策教育，将相关内容融入中小学、本专科教育。

《若干措施》要求，各地区、各有关部门要切实提高政治站位，增强做好新时代人口工作的责任感和使命感，细化实化优化具体措施，落实政府、用人单位、个人等多方责任，确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。